

Отзыв
на автореферат диссертации Бочко Владимира Юрьевича на тему
«Американское освоение Техаса и интеграция его в США (1821-1861
гг.)», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история)

Диссертационная работа посвящена сложному и противоречивому этапу истории становления США – периода активной экспансии первой половины XIX века, частью которого стала аннексия Техаса. Изучение данного этапа в эволюции государства позволяет глубже понять историческую подоплеку конфликтов в современном американском обществе, в том числе продемонстрированным в ходе выборов президента в 2020 г., поскольку без весомого расширения территории США, произошедшего именно после аннексии Техаса, современные США были бы совершенно другой страной. Автор вполне убедительно обосновал актуальность работы.

Выбранная диссертантом тема уже получила частичное отражение в отечественной историографии, но в большинстве случаев главное внимание уделено процессу присоединения Техаса, т.е. самой аннексии 1845 г. В тексте автореферата диссертации отражены важнейшие работы, затрагивающие исследуемый период истории. При этом проведенный анализ степени изученности темы демонстрирует её недостаточную разработанность, что позволяет диссертации В.Ю. Бочко занять важную нишу среди исследований истории США.

Важно отметить, что автор впервые задался целью – осмыслить интеграционные процессы, протекавшие в Техасе в более широкий период 1821–1861 гг., выявить их влияние на развитие региона и США. Семь заявленных в работе задач позволяют полностью достичь поставленной цели.

Для написания работы использован представительный массив источников. Выделяя пять основных видов исторических источников, наибольшее внимание автор уделяет законодательству Техаса и периодической печати, что обосновано задачами исследования. Корректность анализа источников подтверждается использованием принципов историзма, системности, объективности, а также методов: историко-биографического, идеографического, сравнительного, историко-генетического, метода исторической репрезентации.

Структура диссертационной работы, продемонстрированная в автореферате, представляется логичной. Введение работы включает описание актуальности, предмета, объекта, географических и хронологических рамок, историографический обзор, цели и задачи, методологическую основу, анализ источников, научную новизну, положения, выносимые на защиту, соответствие диссертации паспорту научной специальности 07.00.03, характеристику апробации и структуры исследования. Обстоятельно и подробно доказана практическая и теоретическая значимость работы. Наибольший упор в значимости автор делает на педагогические аспекты.

Основное содержание работы раскрыто в трех главах, состоящих из семи параграфов. Завершают работу заключение, список использованных источников и литературы, приложения. Важным является последовательное и научно-обоснованное изложение собранных материалов. Указанная в работе новизна соот-

ветствует решенным задачам исследования и полностью соотносится с заключением автора.

Вместе с тем, работа В.Ю. Бочко не лишена недостатков.

1. Вызывает вопросы логика объединения во втором параграфе третьей главы инфраструктуры и образовательной системы штата Техас.

2. Несмотря на актуальность диссертации в связи с современными событиями в США, отсутствует комментарий автора, каким-либо образом связывающий заключение работы с данными событиями.

Несмотря на недостатки, автореферат позволяет оценить диссертацию как научно-значимую. Форма и содержание автореферата соответствует диссертационному исследованию, работа является целостной, завершённой, самостоятельной. Диссертационное исследование Бочко В.Ю. содержит впервые представленные научные результаты и содержит оригинальные идеи. Публикации автора, перечисленные в автореферате, отражают основные научные результаты, полученные в ходе подготовки диссертации. Количество публикаций достаточно для подобного рода исследований.

В целом можно заключить, что диссертационное исследование Бочко В.Ю. является самостоятельным и завершённым научным трудом, обладает внутренним единством и соответствует содержанию специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история).

Диссертация «Американское освоение Техаса и интеграция его в США (1821-1861 гг.)» отвечает требованиям, установленным в пунктах 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (в действующей редакции), а её автор, Бочко Владимир Юрьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история).

Коньшев Валерий Николаевич

доктор политических наук,

профессор кафедры теории и истории международных отношений,

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7–9

Дата: 3 ноября 2020 г. Телефон: +7 (812) 576-62-2 e-mail: pr.mopse@gmail.com

